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MALÝ STROM NA LETNÉ



Musíme i s kořeny 
vytrhnout z duše 
všechnu hrůzu a strach,

co z budoucnosti 
přichází k člověku.

A myslet jen na to,

že vše, co přichází,

přichází k nám

od hluboké 
moudrosti světa.





Naším posláním 
je utvářet svobodný prostor, kde se budou moci ve zdravé rovnováze rozvíjet nejmenší děti v prvním
sedmiletí života. Východiskem a inspirací pro rozvoj dětí je waldorfská pedagogika, respektive
pedagogika Rudolfa Steinera.

Naší hlavní činností 
je péče o svobodné komunitní centrum pro rodinu a waldorfskou pedagogiku, které je prostorem
setkávání členů Spolku, jejich dětí a blízkých. 

Počátky našeho spolku 
se začaly utvářet v roce 2024. Dětský klub Malý velký strom se tehdy po devíti letech fungování ocitl 
v krizi. Poslední z jeho čtyř zakladatelek se z důvodu osobního vyčerpání rozhodla provoz klubu
ukončit. 
To se stalo v polovině června, kdy většina rodin orientuje své myšlenky především na blížící se letní
prázdniny a dovolené. Přesto se někteří z rodičů vzchopili a odmítli předložená řešení prostě jen tak
přijmout. Utvořil se malý kruh pro záchranu klubu, který svým návratem zásadně podpořila Barbora
Opavová, jedna z původních zakladatelek, t.č. na rodičovské dovolené se čtvrtým dítětem. 
Ze stávajících rodičů se k dlouhodobé spolupráci zavázala Kateřina Palasová. Další rodiče nás
podpořili dobrou radou či myšlenkou, finančně i lidsky. Plán byl jasný – sehnat prostředky na pokrytí
rozpočtového deficitu stávajícího i očekávaného, udržet si průvodce a prostory, změnit právní formu
z nevýhodného ústavu na mnohem vhodnější spolek, dotáhnout nedořešenou kolaudaci prostor a
připravit registraci dětské skupiny, oslovit stávající i nové rodiče, celkově klub stabilizovat, zviditelnit
jej a pokračovat v jeho provozu. 
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Plnění velkého množství konkrétních a často nesnadných úkolů, které z tohoto plánu vyvstávaly, bylo
velmi ztíženo tím, že oznámení o ukončení provozu přišlo velmi pozdě a nečekaně. Jako bychom musely
vše začít budovat znovu, ale vše hned, vše najednou a bez možnosti příprav. Často jsme netušily, jaké
výzvy nám přinese další den. Ale vždy, když už to vypadalo, že je něco neřešitelné, objevil se někdo, nebo
se stalo něco, co nás zase posunulo o krok dál. Mnoho lidí nám projevilo svoji podporu a důvěru
nejrůznějšími způsoby. Značně nám pomohli přátelé z okruhu waldorfských škol a školek, nejen podporou
finanční, ale také sdílením dobré praxe a radami, pomocí účetní, právní i administrativní. Průvodkyně,
které samy musely čelit nejistotě, do poslední chvíle trpělivě vyčkávaly a neodřekly nám spolupráci. A
rodiče nově nastupujících dětí s důvěrou a odevzdaností čekali na rozhodnutí, zda v září otevřeme.

Výsledkem této každodenní intenzivní práce během letních prázdnin v duchu „ora et labora“ bylo zahájení
nového, desátého školního roku Malého velkého stromu. Zahájily jej 4 nově nastupující děti. 

V průběhu roku jsme stále velmi intenzivně pokračovaly v naplňování našeho „plánu“. Díky všem, kdo nás
podpořili, se našemu spolku podařilo odkoupit vybavení klubu od původní organizace. Od ledna 2025 se
nám podařilo získat nájemní smlouvu a kompletně tak převzít provoz pod křídla spolku. Pro dětskou
skupinu se nám nakonec podařilo získat svolení hygieny a předběžně i hasičů. Zbývá nám jen dotáhnout
kolaudaci prostor. Také díky pomoci rodičů se nám podařilo po dlouhé době vylepšit prostory –
dlouhodobě nepoužívané věci našly nový domov, do třídy jsme pořídili dekorativní vrbovou větev a
oddělovací závěs a obnovili jsme herní prvky na dvorečku. A to nejdůležitější - laskavou péčí našich
průvodkyň prošlo během roku celkem 15 dětí a je pro nás velkou nadějí do budoucna, že do nového
školního roku 2025/26 jich vstupuje 10 a další zájemci se hlásí.



V této větě se skrývá něco velkého. Vystihuje totiž
dokonale to, co se snažíme dětem zprostředkovat. 
Aby celou svou bytostí mohly prožívat změny v ročním
koloběhu, aby jejich duše byly živeny pravými,
posilujícími obrazy. 
Někdy si dostatečně neuvědomujeme, že malé dítě si
velmi dobře pamatuje, co se dělo téměř před rokem. Děti
si pamatují a vnímají, že v místě, kde se na podzim
odehrával michaelský souboj s drakem, na počátku léta
již drak není – zato jsou zde pestrobarevné reje živlů,
ohně, vzduchu, země a vody, které jsou prožívány jako
něco bytostného, zcela reálného, rezonujícího s duší. 
Děti si velmi dobře pamatují – které postavičky a výjevy
se objevily či zmizely z ročního stolku. Nebo tvář anděla,
který je provázel na jejich adventní cestě spirálou, 
ke světlu. Pamatují si vztahy a děti, které se třeba jen 
na pár týdnů staly součástí jejich kruhu. Pamatují si
písničky, říkanky, pohádky, rituály, oslavy narozenin,
pasování předškoláků, vše se zapisuje do jejich duší.
Pamatují si pravidla chování vůči sobě navzájem,
pamatují si, kde má která věc své místo. Tak postupně s
důvěrou vstupují do světa. 
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“Paní učitelko, já myslím, že ten drak byl nakonec opravdovej. Protože už tam není...“
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